

НАШ
КАЛЕНДАРЬ

ИВАН ФРАНКО

К 100-летию со дня рождения



Завтра советская страна будет отмечать 100-летие со дня рождения выдающегося сына украинского народа Ивана Франко. Он родился в Западной Украине, бывшей тогда под властью Австрии, в селе Нагуевичи, Дрогобычского уезда, в семье кузнеца и с раннего детства хорошо познал тяжелую и беспросветную жизнь рабочего люда. Любимой книгой его был «Кобзарь» Шевченко, статьи Герцена, Белинского, Чернышевского. Он был также знаком с «Капиталом» Маркса. Все это помогло Франко уже в юные годы стать передовым, прогрессивным деятелем украинского национально-освободительного движения. В 1877 г. он был арестован австрийскими властями и брошен в тюрьму. За первым арестом последовал второй. До конца жизни писатель находился под строгим надзором австрийской полиции.

Литературная деятельность И. Франко началась в 70-х годах прошлого века. Он первым из писателей своей страны отразил в художественных произведениях разорение крестьянства и развитие промышленного капитализма. На основе внимательного изучения жизни и быта галицийских рабочих-нефтяников создает замечательные «Бориславские рас-

казы» (1877 г.), пишет повести «Борислав смеется» (1881 г.). В этих произведениях он показал жестокую эксплуатацию рабочих и их борьбу за кусок хлеба, постепенный рост их политического самосознания.

В 1890 г. Франко издает сборник рассказов «В поте лица». Основные темы их — труд, быт трудящегося люда, дикий произвол властей и хищничество хозяев. Франко принадлежит также «Захар Беркут» — повесть из жизни Закарпатской Руси XIII века, пьеса «Украденное счастье» и др.

Выступал И. Франко и как поэт. К 1887 относится его сборник «Вершины и низины». Поэзия его тесно связана с устным народным творчеством, с народной песней. Сборники стихов И. Франко публиковал и позднее, в 90-х годах.

И. Франко сыграл большую роль в создании украинского литературного языка. До него украинский язык в Галиции был сильно засорен польскими, немецкими, чешскими примесями. Он был также выдающимся ученым, литературоведом, филологом, историком, этнографом, боевым публицистом, переводчиком. И. Франко боролся за счастье народа, за свободу родной страны, ставил все свои силы выполнению своего общественного долга.

Лучше всего характеризуют И. Франко его собственные слова, сказанные им во время празднования 25-летнего юбилея его литературной деятельности. «Как селянин, вскормленный черствым мужицким хлебом, я считал своей обязанностью отдать всю свою жизнь этому простому народу. Воспитанный в суровой школе, я с малых лет усвоил две заповеди: первая — чувство светлой обязанности перед народом, вторая — необходимость неутомимой работы».

Ю. Красовский, научный
сотрудник ЦГАЛИ.